CHAPITRE

La presse nous apporte réguliérement des infor- LES IMMATRICULATIONS EN FRANCE

Les immatriculations de voitures particulieres neuves en

mations chiffrées, Comportant souvent des pourcen- France ont baissé de 4,0 % en avril 2004 par rapport

tages deS graphiques deS tableaux etC au méme mois de l'an dernier. a 173 639 unités

Immatriculations de voitures neuves Variation

en France (chiffres provisoires, en avril 2004) 5”"‘;: :'/")‘°i5

Il est important que le lecteur de cette presse RENAULT o s
comprenne la signification d'un graphique, d'un e
pourcentage s'il veut tirer un profit maximum de ciTROEN (] 22 194 ¥ -153%

linformation sans commetire de graves erreurs GRVAG I 17 802 e
GRFORD  [HN10632 OH+211%

d’interprétation. GM EURoPE [ 10163 ¥ -15%
TOYOTA o
OBUs s O +68%
GR.FIAT  [I5 765 O +21%
DAIMLER o
CHRvSLER (5584 ¥ -137%
BMW H4140 O +4,67%
NISSAN W3 756 O +70%
HYUNDAI 2133 O +1137%

D’aprés Lyon « 20 Minutes », 4 mai 2004 | Total général 173639 . -407%




Pour chacune des questions suivantes, choisir la (ou les) bonne(s) réponse(s) : A, B, Cou D.
En cas de difficultés, reportez-vous aux rappels page 178.

Savez=vous... transformer I'écriture d'un nombre ?

A B (] D
1. Le décimal 0,25 est égal & % % %r %
2. Le rationnel % est égal a % 2,125 % %%5
3. Le décimal 0,88 est égal a % 1-0,22 1-0,12 1 —%
4. Le décimal 1,352 est égal a % % 1+0,0352 14+ %

Savez=vous... résoudre une équation simple ?

A B (o4 D
i . ooX 12 .
5. L'équation & = 3 a pour solution 0,8 14,4 1,25 0,6
6. L'équation 5_3 a pour solution 1.2 7,5 30 >
6 X 6
7. L'équation 5(1—t) = 4,5 a pour solution 0,1 0,5 1 5
8. L'équation 27 = 20(1 + t) a pour solution 35 1,35 35 0,35

Savez=vous... utiliser des proportions ?

Dans un terrain de 210 m?, le tiers est en pelouse, le reste en jardin. Le jardin
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- ) pelouse jardin
comporte un quart de fleurs, 30 m? de fraisiers et le reste de légumes.

A B (o D

9. La superficie de la pelouse est 207 m? 180 m? 70 m2 140 m?
10.la propo‘rtlon de |a-Sl.Jp6rfI-CI€ d.es fraisiers par environ 0.242 3 1 3
rapport a la superficie du jardin est 14 7 7
11. La proportion de la superficie des fleurs par 1 2 + 1 2 y 1 1
rapport a la superficie totale est 12 3 4 3 4 6

Réponses page 185



~ Activité B} Ecoutons de Ia musique

A T'occasion d'un sondage, on a retenu 839 personnes qui écoutent des disques ou des
cassettes au moins une fois par semaine.

Ces 839 personnes sont réparties en quatre catégories selon la durée d’écoute d en heures
durant une semaine. Voici cette répartition.

d<5h 5h=d<10h | 10h=<d<15h d=15h

385 226 129 99

1. Vérifier que le total est bien 839.
2.Parmi ces 839 personnes, 385 écoutent de la musique moins de 5 h par semaine : la

proportion de ces personnes est %g, soit 0,4589 environ.

Or, 0,4589 = %%g On traduit ce résultat en disant que 45,89 % des personnes interro-

gées écoutent de la musique moins de 5 h par semaine. Calculer de méme le pourcentage
des personnes interrogées dans chacune des trois autres catégories. Vérifier que la somme
de ces quatre pourcentages est voisine de 100.

3. Parmi les 385 personnes qui écoutent la musique moins de 5 h, 16,4 % ont un age est

compris entre 15 et 24 ans : le nombre N de ces personnes est donc tel que : N _ 164

385 100
Calculer N.
4. Parmi les 99 personnes qui écoutent de la musique plus de 15 h par semaine, 30 d’entre
elles ont entre 15 et 24 ans. Calculer le pourcentage de ces 30 personnes parmi les

, s <1 30 p
99 X t-a-d Icul tel — = =
concernées, c’est-a-dire calculer p tel que 35 100

5. Calculer le pourcentage des personnes écoutant de la musique moins de 10 h par
semaine.

On peut enregistrer ces données dans un tableur et effectuer au tableur tous les calculs
demandés.

4A§ﬂlitéﬂ Les transports en commun
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Une ville ne comporte que deux types de transport en commun : le tram et les bus.

On a interrogé 1 000 habitants : parmi ceux-ci, 340 déclarent utiliser le tram, 450 utilisent
les bus et 150 utilisent les deux moyens de transport.

On désigne par E 'ensemble des 1 000 personnes interrogées,

par T 'ensemble de celles qui utilisent le tram, et par B I'’ensem-
ble des personnes qui utilisent le bus.

1. Expliquer ce que représentent les nombres 190 et 300 et com-
ment ils ont été déterminés.

2. Combien y a-t-il de personnes qui utilisent au moins un trans-

port en commun ? L'ensemble de ces personnes est la réunion

des ensembles T et B, notée T U B.

3. Combien de personnes n’utilisent aucun des transports en commun ?
4.0n désigne par T N B I'ensemble des personnes qui utilisent les deux.



-

Calculer le pourcentage des personnes de chacun des ensembles T, B, TU B et TN B
par rapport aux 1 000 personnes interrogées.

Calculer les pourcentages de ces mémes ensembles par rapport aux 640 personnes uti-
lisant les transports en commun.

~ Activité K1 pans un lycée

Dans un lycée, 300 éleves se présentent au baccalauréat, dont 60 % au bac général et
40 % au bac technologique.

1. Combien d’éléves se présentent a chacun de ces examens ?

2. Pour le bac général, il y a 55 % de filles et pour le bac technologique, il y a 50 % de
filles. Calculer le nombre des filles qui se présentent a chacun de ces examens.

3. Montrer que le produit 300 x 0,60 X 0,55 donne bien le nombre des filles qui se pré-
sentent au baccalauréat général.

4. Le produit 300 x 0,60 x 0,45 donne un nombre d’éleéves : lequel ?
Méme question pour le produit 300 x 0,40 X 0,50.

5. Quel est le nombre total de filles dans ce lycée et leur pourcentage par rapport a la

population totale ?

Ce qu’il jaut savoir

» Proportion et pourcentage

Soit A une partie d'un ensemble E.
Si ng et ny sont respectivement les A
nombres des éléments de E et de
A, la proportion des éléments de A
dans E (ou par rapport a E) est le E
quotient :

N4

p=—
Ng

Ce nombre p est compris entre O et 1.

Il s'exprime souvent sous forme de pourcentage : par

exemple si p = 0,65, on I'écrit sous la forme %% ou
encore 65 Y.

Connaissant deux des trois nombres n;, n, et p on

peut calculer le troisiéme
n n
A . . . A
p = — equivauta ny = pXng ou nNg = —:
ng 4
Le nombre p est encore appelé la fréquence des élé-

ments de A dans E.

L'ensemble des éléments de E qui n‘appartiennent pas a
A est noté A: la proportion des éléments de A dans E
est 1—p.

Dans certains cas, un pourcentage est appelé un taux :
par exemple un taux d'activité, un taux d'équipement
des ménages en machine a laver, un taux de natalité, etc.

D Proportions et réunion

BIAN B
AUB

* Si A et B sont deux parties d'un méme ensemble E,
on désigne par AU B I'ensemble des éléments qui
appartiennent au moins a l'une des parties A ou B et
on désigne par A N B I'ensemble des éléments qui sont
communs a A eta B.

*Si A et B n'ont pas d'éléments en commun, on dit
que A et B sont disjoints.

Dans ce cas, la proportion de AU B dans E est égale a
la somme des proportions de A et de B dans E.

» Proportion de proportion

Si A est une partie de E etsi E
est une partie de £, la proportion E
de A dans F est le produit de la
proportion de A dans E par la
proportion de E dans F :

n ng n

A DA TE

ng Ng ng F
Pratiquement, ce calcul se raméne a des produits de
pourcentages.
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Méthode

Pour calculer une propor-
tion, on calcule un quo-
tient qui peut se traduire
en pourcentage.

Méthode

Pour calculer un taux, qui
est une proportion, il faut
connaftre la population
totale.

Méthode

La somme des proportions
de deux parties A et A
est égale a 1.
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» Enoncé 1

On a interrogé 2 500 personnes : chacune d'elles pouvait répondre OUI, NON ou SANS
OPINION. 1 000 personnes ont répondu OUI, 25 % ont répondu NON.

Calculer le pourcentage des OUI, le pourcentage des SANS OPINION, le nombre des SANS
OPINION et le nombre des NON.

» Solution
On a 1 000 réponses OUI sur 2 500 questions : la proportion des OUI par rapport

a I'’ensemble des réponses est 1 000 soit 0,40. Ce pourcentage est donc 40 %.

2 500’
On peut déterminer le pourcentage des SANS OPINION par différence :

100 — (25 + 40) = 35 soit 35 %. Leur nombre est donc 2500 x 0,35 = 875.
Pour calculer le nombre des NON, on dispose de deux méthodes :

e par différence : 2500 — (1000 + 875) = 625;

¢ au moyen du pourcentage : 2500 X 0,25 = 625.

» Enoncé 2

Un club sportif a 150 adhérents, parmi lesquels 40 % sont inscrits a l'activité « Vélo »,
50 % a I'activité « Natation » ; 10 % pratiquent ces deux activités.

Les autres adhérents pratiquent un autre sport.

a. Déterminer le nombre des personnes de chaque catégorie : « Vélo » V ; « Natation » N ;
« Vélo et natation» : V. N N.

b. Représenter cette situation par un diagramme.

€. Quel est le pourcentage des adhérents pratiquant au moins I'une des activités V ou N
et celui des membres n'en pratiquant aucune ?

» Solution

a. Pour le vélo: 150x 0,4 = 60 personnes; pour la N
natation : 150 X 0,5 = 75. v

Pour VetN: 150x 0,1 = 15. e

b. Les deux parties V et N ont en commun 1’ensemble des

15 adhérents qui pratiquent les deux sports.

60 - 15 = 45 : il y a 45 adhérents qui pratiquent le vélo et pas la natation.
75 - 15 =60 : il y a 60 adhérents qui pratiquent la natation et pas le vélo.
D’ou les nombres 45 ; 15 et 60 inscrits dans le diagramme.

c. L'ensemble des adhérents pratiquant au moins un des deux sports est noté
V U N. La proportion des membres de cette partie est %) = 0,8, soit
80 %. La proportion des adhérents qui ne pratiquent aucun de ces deux sports est

donc 1-0,8 soit 0,2, donc 20 %.

» Enoncé 3

Ce tableau indique, en millions d'habitants, des informations sur la population des Etats-
Unis en 1960, 1980 et 2000.



Méthode

Pour comparer des pro-
portions de sous-popula-
tions, il ne suffit pas de
comparer les effectifs.

Méthode

Pour calculer une propor-
tion de proportion, les cal-
culs intermédiaires ne
sont pas nécessaires.

1960 1980 2000
Blancs 159 188,3 211,46
Noirs 18,9 26,5 34,65
Autres 1,7 11,6 35,31
Total X Y Z

a. Calculer la population totale pour chacune de ces trois années.

b. Comparer la proportion des Blancs par rapport a la population totale pour chacune de
ces trois années.

€. En 1980, 71 % des Blancs habitaient en zone urbaine. Calculer de deux fagons diffé-
rentes le pourcentage des Blancs vivant en zone urbaine par rapport a la population totale
cette année-la.

» Solution

a. On trouve les totaux suivants : X = 159+ 18,9 + 1,7 = 179,6 millions

Y = 226,4 millions et Z = 281,42 millions.

b. A la lecture du tableau, le nombre des Blancs en 1960 est inférieur 4 ce nombre
en 1980, lui-méme inférieur & ce nombre en 2000. Les effectifs des Blancs sont
dans I'ordre croissant.

En 1960, la proportion des Blancs est 117296 =~ 0,885, soit 88,5 %.
En 1980, cette proportion est ;gg’ » soit 0,832, ou 83,2 % environ.
© 211,46

En 2000, la proportion des Blancs est T soit 0,751 environ 75,1 %.

’

On remarque donc que 1'ordre des proportions n’est pas celui des effectifs :
en effet, les effectifs sont croissants mais les proportions sont décroissantes.

c. Une premiere démarche consiste a déterminer d’abord le nombre de Blancs en
zone urbaine, soit 188,3 x 0,71 soit 133,69 millions environ.

133,69

’

La proportion demandée est donc = 0,59, donc 59 % environ.

Dans une seconde démarche, on remarque que la proportion demandée est le
produit de deux proportions : celle des Blancs par rapport a la population totale

par celle des citadins blancs par rapport aux Blancs, soit 0,832 % 0,71 = 0,59.

Pop totale —— Blancs —— citadins blancs
X 0,832 x 0,71

Prendre 75 % d'une grandeur, c'est la multiplier par %

On prend 35 % d'une somme : on trouve 60. Cette somme est 95.

Prendre le tiers de A puis les trois quarts de ce qui reste, c'est prendre le quart de A.
Un sac contient des jetons rouges, des jetons verts et des jetons bleus.

S'il y a un quart de rouges et deux tiers de verts, il reste un sixieme de jetons bleus.
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M Production d'électricité

Le tableau suivant donne la production d’électricité en France, en milliers de Tetrawat-
theures (TWh), de 1998 & 2002.

Ann¢e 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002

Production | 487 500 517 527 533

500 — 487

La différence 500 — 487 est ’évolution absolue de 1998 a 1999. Le quotient Y]

soit 0,0267, est I’évolution relative pour cette période, soit 2,67 %.

1. Calculer I'évolution absolue, puis I’évolution relative d'une année a 'autre de 1999 a
2002.

2. En supposant que le taux d’évolution relative de 2002 & 2003, puis de 2003 a 2004 soit
le méme que celui de 2001 a 2002, calculer la production d’électricité en 2003, puis en
2004.

3. Le taux d’évolution relative de 1998 a 2000 est-il la somme des taux d’évolution rela-
tive de 1998 a 1999 et de 1999 a 2000 ?

~Activité ¥ Evolution du prix du pétrole

a0

Voici le prix officiel, en dollars par baril, du pétrole au Proche Orient de 1999 a 2004
(avril).

Année 1999 | 2000 | 2001 2002 | 2003 | 2004

Prix ($) 13,83 | 24,98 | 23,20 | 22,46 | 23,18 37,8

1. De 1999 a 2000, calculer I'augmentation absolue du prix du baril et montrer que I'aug-
mentation relative est de 80,62 %.

Montrer que le prix en 2000 est égal a 13,83 + 13,83 X 0,8062, c’est-a-dire 13,83 x 1,8062.
2.De 2000 a 2001, le prix a baissé. Calculer cette baisse absolue, puis montrer que la
baisse relative est de 7,13 %.

Montrer que le prix en 2001 est égal a 24,98 — 24,98 X 0,0713 soit 24,98 x (1 - 0,0713),
ou encore 24,98 x 0,9287.

3. Calculer le pourcentage de diminution, c’est-a-dire le taux d’évolution dans le cas
d’une baisse, de 2001 a 2002.

Par quelle opération obtient-on le prix en 2002 a partir du prix en 2001 ?

4. Calculer le pourcentage d’augmentation de 2002 a 2003.

5. Par quelle opération obtient-on le prix en 2003 a partir du prix en 2002 ?

Méme question pour le prix en 2004.

23,97

6.De 1999 a 2004, on a 37,8 - 13,83 = 23,97. Vérifier que 13.63

= 1,73.

L’augmentation relative est donc de 173 %%.

Sachant qu’en 1970 le baril valait 1,80 $, et qu’en 1973, il valait 5,18 $ et qu’en 1974 il
valait 11,65 $, calculer le pourcentage d’augmentation de 1970 a 1973 puis de 1973 a 1974.
Entrer les données initiales dans un tableur et effectuer les calculs au tableur.



__ Activité K} Augmentation et diminution

Le 1¢" janvier 2002, un article valait 120 €. Ce méme article valait 124,8 € le 1¥ janvier
2003 et 118,56 € un an apres.

1. Calculer le pourcentage d’augmentation de 2002 a 2003, le pourcentage de diminu-
tion de 2003 a 2004.

2.Déterminer le décimal p, tel que 124,8 = p, x 120, puis le décimal p, tel que
118,56 = p, x 124,8 et enfin p, tel que 118,56 = p, x 120.

3. Vérifier, puis démontrer que p, = p, X p,.

4.En supposant que le prix de cet article a partir du 1 janvier 2002 augmente régu-
liérement de 4 % par an, quel sera ce prix au bout de 4 ans ? Au bout de 10 ans ?

5. A I'aide d’une calculatrice ou d’un tableur, déterminer au bout de combien d’années
ce prix aura doublé.

Ce qu’il faut savoir

» Evolution d'une grandeur P Pourcentage d'augmentation
Soit y, et y, deux valeurs successives d'une grandeur ou de diminution
variable. Une variation de p % de A est AX P

100
® Augmenter A de p %, c'est calculer la somme

A+AX pO autrement dit A(1 +L).

y, est lavaleur initiale et y, la valeur finale.

La différence y, — y, est appelée I'évolution absolue ou

la variation absolue de y, a y,. 100’ 100

Si y,—y; >0, c'est une augmentation. C'est multiplier A par 1 + %)

Siy, =y, <0, c'est une diminution. Exemple : Ainsi augmenter A de 5 %, c'est multiplier A

Le quotient Slo i oilobsolle soit Y2” est appelé ,306-1 05 ' e
valeur initiale ' v, iminuer A de p %, c'est calculer la différence

taux d'évolution relative ou variation relativeentre y;, A—Ax 1L autrement dit A(1 - %)

et y,. -
V2 C'est multiplier A par 1 —%)-
o Va0 .
Sil'on pose t = v, ce nombre t permet de faire  pyemple : Ainsi diminuer A de 5 %, c'est multiplier A par
le lien de la variation absolue a la valeur initiale. 0.95. p p ) i
Voo y Les nombres 1 + 700 et 1— 100 sont appelés coeffi-
t = 21 équivauta ty, = y,-y, . .
Y cients multiplicateurs.
ou encore ¥, = y,(1+t). * Variations successives
Connaissant ce taux t et la valeur initiale, on sait cal-  Appliquer deux variations successives a A, c'est multi-
culer la valeur finale. plier A par deux coefficients.

Ce nombre t peut s'exprimer sous la forme d'un pour-  Exemple : Augmenter de8 %, puis diminuer de 5 %
centage. A— 1,08A— 0,95 x 1,08 A.
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Méthode

Pour calculer une variation
en pourcentage diviser la
différence des effectifs par
I'effectif initial.

Méthode

Pour déterminer un nou-
veau prix apres augmen-
tation ou diminution, il
faut d'abord calculer le
coefficient multiplicateur
a appliquer a l'ancien prix.

92

» Enoncé 1

Le tableau suivant indique les nombres de candidats présentés au baccalauréat en 1993,
1998 et en 2003 (source INSEE).

Année Bac général Bac technologique
1993 374 990 172 255
1998 337 595 176 319
2003 310 818 179 335

a. Pour chaque catégorie, calculer la variation absolue, puis la variation relative et en
pourcentage de 1993 a 1998, puis de 1998 a 2003.

b. En 1993, au bac technologique, il y a eu 66,9 % de recus et 79,8 % en 1998. Quel est
le pourcentage d'augmentation des recus de 1993 a 1998 ?

» Solution

a. Pour le bac général : de 93 a 98, la diminution absolue est 37 395.

La diminution relative est 37 395 : 374990 = 0,0997, soit une diminution de
9,97 %. De méme, de 98 a 2003, la diminution absolue est 26 777 et la diminu-
tion relative est de 7,9 % environ.

Pour le bac techno, 'augmentation relative de 1993 a 1998 est de 2,4 % environ
et de 1,7 % environ de 98 a 2003.

b. 172 255 % 0,669 = 115 239 recus environ en 1993.
176 319 X 0,798 = 140 703 recus environ en 1998.

140 703 : 115239 = 1,221. Or 1,221 = 1+ 0,221, donc 'augmentation est de
22,1 % environ. Ne pas confondre ce pourcentage d’augmentation avec I'aug-
mentation du pourcentage qui est 12,9 (en effet 79,8 - 66,9 = 12,9).

On peut entrer les données dans un tableur et effectuer ces calculs au tableur.

» Enoncé 2

a. Un article colte 25 euros hors taxe. Le taux de la TVA est 19,6 %. Quel est son prix,
taxe comprise ?

b. Le prix TTC d'un article est 15 euros. Le magasin fait une remise de 20 %.

Quel est le prix a payer ?

€. La population d'une ville a augmenté de 5% en un an. Elle est maintenant de 19 467
habitants. Quelle était la population I'année précédente ?

» Solution

a. Le prix TTC est obtenu en ajoutant au prix hors taxe le colt de la TVA de
19,6 %, c’est-a-dire en multipliant le prix hors taxe par 1+ % = 1,196.
Donc le prix TTC est 25 X 1,196 = 29,9 euros.

b. Le nouveau prix est obtenu en retranchant la remise, soit 20 % du prix, c’est-
a-dire en multipliant ce prix initial par 1 - 1—2(?—0 = 0,8.

Le prix a payer est 15x 0,8 = 12 euros.



c. Si P désigne la population I'année précédente Px 1,05 = 19 467.

D’ou P = 1? 327 Ainsi la population était de 18 540 habitants.
_EXERCEZ-VOUS

a. Une somme de 1 500 euros est placée au taux annuel de 4,5 %%.

Quel est le nouveau capital au bout d'un an ?

b. En 1988, il y avait 1 020 milliers d'exploitations agricoles en France. Leur nombre
a diminué de 3,5 % entre 1988 et 2000. Quel est ce nombre en 2000 ?

» Enoncé 3

Un vendeur de téléviseurs calcule les prix de vente de la maniére suivante : le prix de vente
hors taxes est €gal au colt d'achat augmenté de la marge. Celle-ci représente 209% du
prix d'achat. Le taux de TVA est 19,6 %.

a. Quel est le prix de vente d'un téléviseur dont le prix d'achat est 250 euros ?
b. Le vendeur consent une remise de 5 %. Quel prix sera payé par le client ?

c. Un autre téléviseur a été vendu, sans remise, 215,28 euros. A quel prix le vendeur I'a-
t-il acheté ?

» Solution

a. Pour obtenir le prix vente, on multiplie le prix hors taxe d’abord par 1,20 pour

Méthode

Lorsquil y a deux hausses tenir compte de la marge, puis par 1,196 pour la TVA. Or 1,2 x 1,196 = 1,4352.
successives, on multiplie . o L
les coefficients entre eux. On doit donc multiplier le prix initial par 1,4352 : 250 X 1,4352 = 358,80.

Le prix de vente du téléviseur est donc 358,80 euros.
b. Le prix pay¢ par le client sera 358,8 x 0,95 soit 340,86 euros.

c. On utilise les mémes coefficients que dans a.

215,28
1,4352

Par suite

= 150. Le prix d’achat est 150 euros.

ous

En France, le PIB était de 22 020 dollars par habitant en 1998. |l a augmenté de
4,9 % en 1999, puis de 5,6 % en 2000 et enfin de 3,5 % en 2001.

a. Quel était le montant du PIB par habitant en France en 2001 ?

b. De quel pourcentage a-t-il augmenté entre 1998 et 2001 ?
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Augmenter de 15 9%, c'est multiplier par 1,15 %.

Augmenter de 10 % puis de 20 %, c'est augmenter de 30 %.

Multiplier par 0,8, c'est augmenter de 80 %.

Augmenter un prix de 50 % revient a le multiplier par 2.

Augmenter de 20 % puis diminuer de 10 % revient a augmenter de 10 %.
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Pour s'entrainer

Proportions et pourcentages

IIl Le tableau ci-dessous indique la répartition des
éléves d'une classe de 1" suivant le sexe et la langue
étudiée : chaque éleéve n'étudie qu'une langue.

Filles Garcons
Anglais 7 10
Allemand 8 7

a. Quelle est la proportion de garcons dans la
classe ? Quelle est celle des éleves qui étudient
I'allemand ?

b. Parmi les filles, quel est le pourcentage de celles
qui étudient I'anglais ?

c. Parmi les garcons, quel est le pourcentage de
ceux qui étudient I'anglais ?

BA I'occasion des élections, un bureau de vote
a Lyon comportait 2 500 électeurs inscrits. Parmi
eux, 1 400 sont venus voter.

Les votes se sont répartis de la facon suivante :

® \/otes blancs ou nuls : 180 ;

® Parti A:520; e Parti B:370; e Parti C: 330.
Calculer la proportion des votes blancs et des voix
de chacun des partis sous forme de nombre décimal,
puis de pourcentage par rapport au nombre des
votants, puis par rapport aux inscrits.

Izl En avril 2004, le nombre des immatriculations
des voitures fut le suivant en France :

® Renault : 48 042 ; ® Peugeot : 29 928 ;

o Citroén : 22 194 ; ® Marques étrangeres : 67 722.
Calculer la proportion des immatriculations de cha-
que marque : Renault, Peugeot, Citroén, d'abord par
rapport a la totalité des immatriculations, puis par
rapport aux immatriculations de voitures francaises.

L'aire totale du globe terrestre est environ
510 millions de km?.

a. Quel est le pourcentage représenté par l'aire
totale des mers et océans qui est environ de
362 millions de km? ?

b. L'aire totale de ['Australie est environ de
7,5 millions de km? : quel est le pourcentage de son
aire par rapport a l'aire totale du globe ?

c. Quelle est l'aire de I'Océan Pacifique qui repré-
sente 46 % de la surface totale des océans ?

E Le minerai de fer donne 8,5 % de son poids de
fer pur. Quelle masse de minerai a-t-il fallu traiter
pour obtenir 2 tonnes de fer pur ?

Izl Le diagramme ci-dessous donne la répartition
des ménages concernés par le chdmage en 2001
(Source INSEE).

Personnes seules

/327 000

Familles
'd monoparentales
285 000

Autres ménages
124 000

Couples avec
enfant (s) . Couples sans enfant

1015 000 347000

Traduire cette répartition en pourcentages.

Dans une classe A de 30 éleves, le taux de
réussite a un examen a été de 80 % et dans la classe
B de 40 éléves, ce taux a été de 70 %.

Quel est le taux de réussite pour I'ensemble de ces
deux classes ?

* Lors d'une élection en 2003, le candidat A

a obtenu 1 044 voix de plus que le candidat B, soit
en pourcentage 50,48 % pour A contre 49,52 %
pour B. Calculer le nombre des suffrages exprimés et
le nombre de voix de chacun des deux candidats.

LBV I Quel est le pourcentage des suffrages expri-
més représenté par 1 044 ?

E* Dans une ville, lors d'une élection, trois listes

A, B, et C sont en présence.

Certains résultats en nombres de voix et en pour-
centages des suffrages exprimés sont donnés ci-
dessous :

Voix obtenues Pourcentages
Liste A 2 362
Liste B 25 %
Liste C 5522

Compléter ce tableau.

BV I3 On peut commencer par calculer le nombre
total des suffrages exprimés puisque A et C totalisent
75 % des voix.



Pourcentages d'augmentation
ou de diminution

La TVA, ou taxe sur la valeur ajoutée, est une
taxe proportionnelle au prix hors taxe.

Ainsi, pour une TVA a 19,6 %, au prix hors taxe de
100 €, on ajoute une taxe de 19,6 €.

a. Calculer la TVA pour les prix hors taxe suivants
en euros : 150 ; 230 ; 1 350.

b. Un article colite 125 € hors taxes.

Quel est son prix TTC avec une TVA de 19,6 %. Quel
serait ce prix avec une TVA de 5,5 % ?

nQueI est le pourcen-

tage de remise au cours de
ces soldes ?

Dans le méme magasin, _256<
combien sera soldé un arti-
cle affiché initialement 180 <

320 € si I'on applique ce
méme pourcentage ?

@Compléter le tableau suivant pour obtenir le
nouveau prix :

Evolution en % Opération
Augmenter de 12 % X
Diminuer de 5 % X
Augmenter de 2 % X
Diminuer de 3 % X

X 0,65

X 1,45
Augmenter de 0,5 % X

x 1,5

X 2
Diminuer de 70 % X

IELa consommation des ménages francais en
produits manufacturés était de 17,715 milliards
d'euros fin avril 2004. Apres avoir baissé de 1,3 %
en mars 2004, cette consommation a augmenté de
1,5 % en avril.

Quelle était cette consommation le 1€ mars 2004 ?

A

mVoici des indications sur les effectifs des per-
sonnels de I'Education Nationale entre 1990 et 2000.

Effectifs dont dont

(Milliers) | femmes (%) | enseignants (%)
1990 1171 65,2 75,4
2000 1284 64,7 76,4

a. Calculer le nombre des femmes dans I'Education
Nationale en 1990 et en 2000. Quel est le pourcen-
tage d'augmentation de ce nombre ?

b. Mémes questions pour le nombre des enseignants.

IELe graphique suivant donne le nombre des
vétérinaires en France depuis 1974.

12 216

(estimation)

Evolution
du nombre
des vétérinaires

en France
depuis 1972

1974 1984 1994 2000 2002 12008

a. Calculer le pourcentage d'augmentation de 1974
a 1984, de 1984 a 1994, de 1994 a 2003.

b. Combien peut-on prévoir de vétérinaires en 2012
si ce taux d'augmentation reste le méme ?

Soit x le nombre d'habitants d'une ville.

Voici quatre situations, en un an :

A- la population augmente de 4 %.

B- la population diminue de 4 %.

C- la population augmente de 400 habitants.

D- la population diminue de 400 habitants.

Voici quatre fonctions de x donnant la population
au bout d'unan:

fi(x) = x+400 ; f,(x) = 1,04x

f3(x) = x—400 ; f,(x) = 0,96x.

a. Associer chaque situation a une fonction.

b. Dans chaque cas, donner la formule indiquant la
population au bout de 2 ans.

Pour les exercices —, utiliser I'information suivante :
Un capital C est placé a intéréts composés si en fin
d'année I'intérét produit cette année est ajouté a ce capital
et produit lui-méme un intérét I'année suivante.

Une somme de 1 500 euros est placée au taux

de 4,5 % a intéréts composés.
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Calculer le capital disponible au bout de 1 an, puis
de 2 ans, enfin de 3 ans.
On peut utiliser un tableur.

m Une personne souhaite obtenir une somme de
12 000 euros le 01/01/2006.

a. Quelle somme doit-elle placer le 01/01/2005 au
taux de 3,5% ?

b. Quelle somme doit-elle placer le 01/01/2004 au
taux de 3,59% ?

LBV I Si S est la somme cherchée, par quel coeffi-
cient faut-il multiplier S pour obtenir 12 000 ?

a. Une somme de 5 700 euros placée pendant
un an a rapporté 199,50 euros d'intéréts. Quel est le
taux de ce placement ?

b. Une somme de 5 700 est placée durant un an. La
somme disponible au bout d'un an est de
5882,4 € : quel est le taux de ce placement ?

En 2002, le nombre de chdmeurs en France était
de 2341000 dont 1123 000 hommes. Le taux de
chdmage chez les hommes était de 7,9 % de la popu-
lation active et chez les femmes il était de 10,1 %.
En déduire la population active totale en 2002 ainsi
que le taux de chdmage global pour la population
totale.

IE Sophie veut acheter un ordinateur.

Le prix public est 610 €.

Dans le magasin A, on lui propose une réduction de
10 % sur le prix public, mais elle doit payer en plus
2 % du montant de sa facture pour la livraison et
I'installation.

Dans le magasin B, on lui propose simplement une
réduction de 8 %.

Quelle est la solution la plus avantageuse ?

Pour aller plus loin

IE Gestion d'un stock

Dans un magasin, un stock d'appareils est constitué
pour 70 % d'appareils venant d'une usine A et pour
30 % d'appareils venant d'une usine B. Parmi les
appareils venant de A, 20 % ont un défaut, alors que
10 % de ceux venant de B ont un défaut.

Quel est, dans ce stock, le pourcentage d'appareils
ayant un défaut ?

IE Les ménages en France

Dans un article publié par «Alternatives
Economiques », il est indiqué que, en 1999, les
ménages représentent 97,8 % de la population
francaise. Les personnes seules représentent 12,6 %
des ménages et les familles 83,4 %.

Sachant que la population francaise était de
58 507 000, quel est |'effectif des personnes vivant
seules ? Quel est I'effectif des personnes vivant en
famille ?

*** Revalorisations de traitements

En 1997, les traitements des fonctionnaires ont été
revalorisés de 0,59% au 1% mars et de 0,5 % au
1¢" octobre. Quel pourcentage d'augmentation au
1€ janvier 1997 aurait conduit au méme gain
annuel durant I'année 1997 ?

@ Mélanges

On mélange 6 litres de jus de fruit contenant 30 %
de sucre avec 4 litres de jus de fruit contenant 20 %
de sucre.

Quel est le pourcentage en sucre du mélange obtenu ?

BV I3 Quelle est la quantité de sucre dans chaque

mélange, puis dans la totalité ?

AIIiages

Les laitons sont des alliages de cuivre et de zinc. La
masse de cuivre entrant dans un échantillon de lai-
ton est de 336 g. Sachant que ce laiton contient
70 % de cuivre, quelle est la masse de I'échantillon
de laiton ?

Investissements

Le tableau suivant indique les investissements des
entreprises américaines a I'étranger (en milliards de
dollars).

1980 1985 1990

Total 215 230 373

Pays en voie de 57 58 94
développement

Pays développés 158 172 279

a. Calculer le taux d'augmentation des investisse-
ments vers les pays en voie de développement entre
1980 et 1985 ; puis entre 1985 et 1990 et enfin
entre 1980 et 1990.




b. Reprendre la question précédente avec les pays
développés. Comparer les résultats obtenus.

c. Quelle est la part des pays développés en 1980
par rapport au total des investissements ? Comment
évolue cette part sur la période étudiée ?

Le prix d'une chemise

Le colt d'une chemise se décompose de la facon
suivante : 60 % pour la main d'ceuvre et 40 % pour
le tissu et les boutons.

La main d'ceuvre augmente de 12 %. Le tissu et les
boutons augmentent de 30 %. De combien aug-
mente le prix de revient de la chemise ?

Placement d'un capital

Une personne place une somme 10 000 euros le
01/01/2003 au taux de 8 %. Le 01/01/2004, elle
retire une partie de son capital.

Le 01/01/2005, elle dispose de 7 020 euros.
Quelle somme a-t-elle retirée le 01/01/2004 ?

Un carré qui s'agrandit

On augmente le coté d'un carré de 5 %.

De quel pourcentage augmente le périmétre ?
De quel pourcentage augmente l'aire de ce carré ?

@ Pour aller plus vite

A

IEI Part des agriculteurs dans la population
francaise de 15 ans et plus

Ce tableau donne, en milliers, la population fran-
caise de 15 ans et plus et le nombre des agriculteurs
en 1990 et en 1999, ainsi que le pourcentage des
femmes dans ces populations.

1990 1999
total | femmes | total | femmes
Popul. totale | 45875 | 5199% | 48068 | 52%
Agriculteurs 1013 37% 642 31,8 %

a. En 1990, quel était le pourcentage des agricul-
teurs par rapport a la population totale ? Quel était
le nombre des femmes agriculteurs ?

b. Mémes questions pour 1999.

c. Quel est le pourcentage de diminution du nom-
bre des agriculteurs de 1990 a 1999 ?

Sachant que ce pourcentage de diminution de 1982
a 1990 était de 31,1 %, quel était le nombre des
agriculteurs en 1982 ?

Quel est le pourcentage de diminution du nombre
des agriculteurs de 1982 a 1999 ?

d. Quel est le pourcentage de diminution des fem-
mes agriculteurs de 1990 a 1999 ?

e. En 1990, 259% des agriculteurs partaient en
vacances. En 1999, ils étaient 33 %.

Le nombre d'agriculteurs partant en vacances a-t-il
augmenté ? A-t-il diminué ? De quel pourcentage ?

Traiter chacun de ces exercices en quelques minutes.

A. Dans un collége de 650 éléves, il y a 40 % de demi-
pensionnaires : quel est le nombre de ces demi-
pensionnaires ?

B. Sur les 1 200 spectateurs d'un concert, 840 bénéfi-
cient d'un tarif réduit.

Quel est le pourcentage des spectateurs qui paient
plein tarif ?

C. Quel est le pourcentage d’augmentation correspon-
dant a deux hausses successives de 7 % et 3 % ?

D. Le prix d'un produit augmente de 10 % puis dimi-
nue de 10 %. Ce prix a-t-il augmenté ? Diminué ? Si
oui, de quel pourcentage ?

E. Le montant brut du SMIC horaire était de
7,19 euros au 01/07/2003 apres une augmentation de
5,3 %. Quel était le montant du SMIC au 01/07/2002 ?
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Avec un tableur

Evolution de population
La population Y d'une petite ville prend les valeurs Y1, Y2, Y3 d'une année a
I’autre selon les conditions économiques et le tourisme.

Val de ¥ Variation Variation relative

Prermiére valeur ¥1 2145
Seconde valeur Y2 3240(%2-¥1 (Y2510
Troisérne valeur ¥3 3150(%3-¥2 (V3-¥Y20v2

a) Préparer un tableur avec les indications du tableau et les nombres marqués
colonne B.

b) Calculer les évolutions absolues Y2 - Y1, Y3 - Y2 colonne C, puis les évolu-
tions relatives, quotient de 1’évolution absolue par la valeur initiale de Y.

EXERCEZ-YOUS

® Voici les valeurs d'une grandeur Y notées durant les 12 mois de |'année 2004.

J'9FIM|A M| J | N]|A|]S| O|N|D

Y |235|258|320| 345|320 350 | 375 | 456 | 486 | 432 | 469 | 500

° A l'aide d'un tableur, calculer les taux d'évolution relative chaque mois, puis le taux d'évolution
relative pour |'année 2004.
Si cette évolution ne change pas d'une année a l'autre, quelle serait la valeur de Y en fin 2005 ?
En fin 2010 ?

Pourcentage d’augmentation
Dans la colonne A sont marquées les années, a par-

E3 Microsoft Excel - Classeur1

tir de 'année O qui correspond a I'année 2005. ) Fichier Edtion Affichage Insertion. Fe
La population d'une ville B est marquée en B1. DeHE SR smd
Cette population augmente de 4 % par an : exami- me=
ner comment a été calculée en B2 la population Al i =0
I'année suivante. 1 - 0 ?unu -gcrug
La population d’une ville C I'année 0 est marquée ol 1 100 0
en C1, puis en C2 la population de C I'année sui- 4 3

=

vante. L'augmentation étant aussi de 4 % par an.
Ecrire en B2 et C2 les formules qui permettent de
calculer les populations en 2006.

En D est marquée la différence des populations de ces deux villes.

Recopier vers le bas les colonnes A, B, C jusqu'a n = 40.

Au bout de combien d’années la population de B a-t-elle doublée ?

Et celle de C ? Au bout de combien d’années la différence a-t-elle doublé ?
Recommencer ces calculs en changeant les populations initiales des deux villes.
Remplacer ensuite le taux d’augmentation de 4 % par 3 %, puis par 1 %.



Et maintenant,

TESTEZ-VOUS !

Choisissez la (ou les) bonne(s) réponse(s).

A. Savez=vous... calculer et utiliser une proportion ?

GCM

chapitre 3

A B C D
1. Dans une classe de 30 éléves, 21 ont 17 ans, 3 % des éléves 3 éléves 75 % des 90 % des
20 % ont 18 ans et les autres ont 16 ans. ~ ont 16 ans ont 16 ans éléves ont ¢leves ont plus
Alors 17 ans de 16 ans
2. Un bracelet de 80 g contient 73,6 g d'or pur.
Quelle est la proportion d'or pur dans le 87 % 1,087 % 0,92 % 92 %
bracelet ?
3. 60 personnes, soit 30 % d'une population P,
vont travailler en bus. La population P est 200 90 125 190
égale a
4. Un lycée a 400 éléves. Parmi ces éleves, 30 %
re 0 Ale
sont en 1" STG, et 60 % de ces éléves de STG 79 144 48 120-72

étudient l'anglais. Combien étudient une
autre langue ?

B. Savez=vous... utiliser un pourcentage d’'augmentation ou de diminution ?

5. Le prix P d'un article augmente de 5 %%. 5P 105P
L'augmentation est 1.05P 0.05P 100 100
6. Le prix Pd'un article augmente de 5 %. 5P 105P
Le nouveau prix est 1.05P 0.05P 100 100
7. L'ancien prix d'un objet était Q. augmenté de  augmenté de diminué de diminué de
Le nouveau prix est 0,75Q. Alors Q a 75 % 25 0 75 % 25 0
8. Une population A augmente chaque année
de 2 %. Au bout de 3 ans cette population (1,02 A)3 3x 1,02A (1,02)3A 1,061208 A
sera
9. Un prix augmente d'abord de 5% puis de
10 %. Le pourcentage d'augmentation 15 % 15,5 % 7.5 % 50 %
globale est
10.Un prix B augmente d'abord de 20 % puis L C S
e g 20Tk |6 nermeEy et égala B supérieur a B 0,96 B inférieur a B
11. Une somme de 2 000 € est placée un an.
Elle devient 2 100 €. Quel est le taux de 0,5 % 10 % 5% 0,10 %
placement annuel ?
. 0 .
12. Un prix augmente de 1 % par mois. Quel est le 10172 12 % 0172 10112 - 1

pourcentage d'augmentation au bout d'un an ?
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